Problemas Seccioén 3.4 Célculo de una variable, Stewart secciéon 3.4

Obtenga la derivada de cada una de las siguientes funciones.

21.

Desatrrollo:
Notar que y es diferenciable, por ser suma, division y multiplicacion de funciones derivables

(élgebra de derivadas), ademas, Dom(f) = R \ {-1, 1}, asi y es diferenciable en todo su
dominio.

Z g x2+1) x?+1)|, 3 x2+1
Y x%-1 x%-1 x%-1

\ {x2+1]2 2x(x%2-1) - 2x(x?+1) 5 [X2+1]2 2x3- 2x - 2x3-2x

P () - (1) ()

(1)’

x*-1 (x2-1)* x*-1 (x2-1)°

(2+1)" g -12x (x2+1)°
= 3 . =

x2-1)°  (x2-1)° (x2-1)°

12x (x2+ 1)
Luegoy' = "
(x*-1)
22.
L.
23.
y =4/1+2e¥

Desarrollo:

Notar que la funcion y es una composicién de las funciones f y g donde

f(x) =1+2e> y g(x) = Vi(x)

(fy g son continuas, f es derivable en R como composicion y suma de funciones derivables en R.
Notemos que Vx € R, f(x) > 0.

Entonces g es derivable en R como composicion con f: R - R*, derivable en R)

Sea h(x) = V/x, g(x) = (ho f)(x)

Para ello usando la regla de la cadena, tenemos :
gx) = o Hx) = h{X) - f).
Vemos que h'(f(x)) =

2V1(x)
1

24/1+2e3

Como f es derivable como suma de funciones derivables en R :
(1 =f,(x), 2e* =f,(x) y f(x) = f,(x) + fz(X))
su derivada es la suma de derivadas, es decir:
fi (x) + (%)
fix) =0 A f5(x) =2 3e3 =6e3* = f'(x) = 6e3

Conello:

g =t i) = h{X) - f(x)
= ; . 683X

24/ 1+ 2e3

(y-1)*
(v>+2y)°

Primero, por algebra de derivadas, en concreto, la derivada de una divisién de funciones :
5 5
(y-D*- (y2+2y) - (y>+2y) " (y-D*

2
(2 +25))
G-D" (P +2y) - (2 +2y) " -1
(y2 N 2y)10

Y en particular, la derivada de cada funcién es:
*(y-D* = Ay-1°
s (y2+2y)" =5@Qy+2)(y?+2y)" = (10 (x+ D) (x4(x+2)4)

= (y2+2y)™" = 10x5 + 10x4(x + 2)*

26.

G(y) =

G(y) =

= G(y) =

Aplicandose en ambas la derivada de una potencia (X“ = n*x“‘l) , a consecuencia de la regla

de la cadena.
Luego, reemplazando en la derivada de una division de funciones, las derivadas de cada
funcion, tenemos :

B A Vi 25)"- 5@y +2)(y2+2y) - (r-1)*  2y-1)*(-3y2 +4y +5)
0y = _
(y2+2y)" oy +2)°

29.
F(t) = etsin(2)

Por regla de la cadena pag 27 del apunte
F'(t) = etsin()(t sin(2t))'
Por algebra de derivadas pag 25 del apunte
F'(t) = ets"@Y(sin(2t) + t(sin(2t))")
Por regla de la cadena pag 27 del apunte
F'(t) = e's"@(sin(2t) + 2t cos(2t))

30.

6

F(v) = [V3 " 1]

Solucion:
v ) (v ) (@) vs((vr e n))
F(v) = [[V3+1] ] - (v3+1)6 - ((V3+1)6)2

6v°> (V3 + 1)6 -vb [G(V3 + 1)5 (V3 + 1)] 6v° (V3 + 1)6 -18v? (V3 + 1)5

(V3 + 1)12 (V3 + 1)12
6vS(v3+1)"((v3+1)-3v3)  6vS(1-2v3)  gy5. 128
= = |
(v+1)" (v+1) (V1)

31.
y = sin(tan 2x)

Para obtener la derivada de la funcién y = sin(tan 2x) debemos aplicar la regla de la cadena,
d d d
quedando de la siguiente manera: Y —(sin(u))—(tan(2x)), con u = tan(2x).
dx du dx
Desarrollando queda:
dy d

. d d
v E(sm(u))&(taﬂ(k))&(k)

d ( sin
cos(u))& [E] (2x)2

cos(tan(2x)) [ sin '(2x)cos(2x) - sin(2x)cos '(ZX))] 5

cos?(2x)
cos(2x)cos(2x) + sin(2x)sin(2x) ] 5
cos?(2x)
cos(2x)? + sin(2x)? ] )

cos?(2x)

cos(tan(Zx))*(

cos(tan(2x))*[

2 COS(taH(ZX))* [m]

= 2 cos(tan(2x))sec?(2x)
Donde ocupamos la regla de la cadena, algebra de derivadas, trigonometria, y derivadas

d
conocidas como:sin '(2x) = cos(2x), cos'(2x) = -sin(2x) , d—(2x) = 2.
X

Finalmente la derivada de y = sin(tan(2x)) es igual a y' = 2 cos(tan(2x))sec?(2x).

32.
y = sec?(m6b)

Desarrollo

Asumiendo que 6 es la variable y m es la constante, la derivada de la funcion esta dada por la
siguiente forma:

y' = 25ec(m9)di9[sec(m0)]

y'=2 sec(m@)sec(m@)tan(m@)%(m@)

y' = 2 tan(m0)sec’(mf)m
y' = 2m sec?(m6)tan(mo)

34.
1
y(x) = x%’x

1
Para facilitar el célculo, llamaremos la funcién f(x) = x° y g(x) = ex, Luego por algebra de
derivadas sabemos que la derivada entre dos funciones que se estan multiplicando, es de la
forma
(fg)' = f'g +fg' por lo tanto al reemplazar obtenemos lo siguiente:

1

el @[ ) ot

35.
1- e2X
= COS
Y 1+eX
Desarrollo
1- eZX
= y' = cos'
Y 1+e%
1-e2x (1-82X)"(1+82X) _ (1_e2x) . (1+e2x)v
= y' = -sin :
1+e* (1+ezx)2
1- EZX _2e2x . (1 + e2x) _ (1 _ e2x) . 2e2x
= y' = -sin :
1+e2x (1+e2x)2
1_e2x _2e2x_2e2x ,e2x_ 2e2x+2e2x,e2x
=y = -sin .
1+e (1+e2x)2
1-e2x -4e %
=y = -sin :
1+e (1+ e2x)2
4e2X sin[ Lezx)
1+e*
=y =
(1+ ez")2
36.
y =4 1+xe2x
Resolucion
1 i
y' = [(1+xe'2")2] = %(1 +xe ) : (1+xe™)
1
= %(1 +xe™) : (xe)
2
= —(1+xe™) : (x'e®*-xe)
1
= —(1+xe™) " (xe*-xe™(-2x))
1
= —(1+xe®) 2 (€2~ 2xe %)
1
=5 (1 xe™) ?(1-2x)e 2
_ 1-2x
2e* \/1+xe™
37.
L.l

38. Obtener la derivada de:
y = ektan\/;

y = ekenVx y' = (ekta“\/;)' -y = ektany/x (ktanﬁ)' = (por Regla de la Cadena)

Ly o= ektan%[ k -y = k-ektan\/;

. 1
cos? (ﬁ) 2\/;] 2co0s? (V;)\/;

k- ektan\/)_( . SECZ(\/;)
2V/x

1

(:)y:

39.
Obtenga la derivada de la siguiente funcion f(x) = tan(eX) + e

Respuesta:

Antes de comenzar, definiremos funciones auxiliares que nos ayudaran con la resolucion del
problema.

g(x) = tan(e¥) h(x) = et@®)

Ahora, notamos que nos piden la derivada de la suma de las funciones auxiliares que definimos
recién, y sabemos que por algebra de derivadas la solucion de este problema seré la suma de la
derivada de las funciones.

Vemos que g(x) y h(x) son funciones que estan compuestas. Por lo tanto, para encontrar su
derivada sera necesario utilizar regla de la cadena.

Volveremos a utilizar funciones auxiliares para facilitar la comprensién del desarrollo.

g(x) = tan(e*)
e = j(x) = tan(x) m(x) =e*
= j(m(x)) = tan(e*)
= j'(x) = sec?(x) m'(x) = eX
Entonces, por regla de la cadena obtendremos que,
g(x) = j(mx))- m'(x) = sec?(e*) - e

h(X) — etan(x)

= o(x) =e* p(x) = tan(x)

= o(p(x)) = e

= 0'(x) =e* p'(x) = sec?(x)

Entonces, por regla de la cadena obtendremos que,

h'(x) = o'(p(x)) - p'(x) = e"™-sec’(x)
Ahora, sumaremos g'(x) y h'(x) para obtener la derivada de f(x)
f(x) = g'(x) +h'(x) = sec?(e*) - e* +e™ - sec?(x)

40.

y = sin(sin(sin x))
f(x) = y = sin(sin(sinx)) = g(g(g(x))) con g(x) = sin(x)
por regla de la cadena:

fx) = ggex) gEx) gx)
reemplazando y resolviendo con derivada conocida de sin x :
f'(x) = cos(sin(sin x)) cos(sin(x)) cos(x)

41.
f(t) = sin? (esmz(t))

Sea g(t) = sen?(t), h(t) = et, debemos calcular la derivada de f(t) = (g o (h o g)) (t)
Por regla de la cadena:

(go(hog)(® = g(hog®) (hog)®

Primero, por multiplicacién de derivadas:

(sen?(1))’

(sen(t) - sen(t))'

= sen'(t) - sen(t) + sen(t) - sen'(t)
= cos(t) - sen(t) + sen(t) - cos(t)
= 2-cos(t) - sen(t)

g(®

Ademas, por regla de la cadena:

(hog)() = (e=®)
— esenz(t) . (senz(t))'
= ese’® . 2. cos(t) - sen(t)

De esta forma:

f(t) = g'hog®) - (hog)®
= [2 * COS (ese“2(t)) - sen (esenz(t))] . [esenz(t) - 2 cos(t) - sen(t)]
= 4[cos (e%"°®) - sen (%" ®) - cos(t) - sen(t) esenz(t)]
42.
Derive: y = \/X+\/x+\/;(_
Resolucion:

Se utiliza derivada conocida: (\/@ = —.

Luego:

y = _(\/Xﬂ/ﬂ\/;)_'

= 1 . [x+\/x+\/§]’ (regla de la cadena)
_2\/x+\/x+\/>_(_
- . :

= . ll + [\/x +\/§ l ] (derivada de una suma)
_2\/x+\/x+\/>_(_
- . :

= 1+ —- (x + \/;) (regla de la cadena)
_2\/x+\/x+\/>_(_ ! 2VX+\/§
= 1 . 1+; . [1 + ] (derivada de una suma)
_2\/x+\/x+\/§_ i 2\'X+\/; 2Vx
1+ ——

1+ 2

24/x+4/x
2\/X+ x+\/;<




